

# 高等教育管理去行政化改革的路径探析

郭华周

(广东科技学院,广东 东莞 523000)

**摘要:**当前,我国高等教育管理模式发生了重大变化。我国高等教育管理模式的目标是全面创新高等教育改革与发展,把教育置于优先发展的战略地位。我国高校作为事业单位长期按照行政化模式进行运作对高校教学工作造成了一定的影响。因此,加快高等教育管理去行政化,简政放权,完善民主管理和学术治理势在必行。

**关键词:**高等教育管理;去行政化改革;路径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.243

高等院校以往的内部管理体制在实际应用的过程中已经很难满足现阶段社会经济发展实际需求,同时也与现阶段我国政府部门以及教育部门对高等院校的下达的教育方向不符,因此,在高校内部开展“去行政化”已经势在必行,这就需要对传统的高校内部管理体制进行优化,这就要准确找到切入点,从而促进我国高等教育事业的健康发展,使其更好的履行育人、专业人才培养等职责。

## 1 高校教育管理去行政化的必要性

### 1.1 是建立起起政府与高校新型关系的必经之路

在现阶段的社会背景之下,我国教育事业发展规模不断扩大,尤其对于我国的高等教育事业来说,学生数量正在逐年增长,但是与此同时高校方面的办学自主性也在逐渐减弱,对于政府部门的依靠越来越明显,这也使得高校的内部基建自由、财务自由程度等等受到了较为严重的影响,不利于高校今后的可持续发展,同时也很难满足现阶段时代发展对于我国高等教育事业的必然需求。这也使得高校作为人才培养重要基地的基本职责受到了较为严重的影响。为了可以更好的适应今后我国社会发展的实际需求,高校方面也应该注意对现阶段自身的教育管理模式进行优化改革,充分发挥出高校的办学自主性,通过去行政化的方式来为高校今后发展开拓出更为广泛的空间,这也更加有利于高校方面培养高素质的人才<sup>[1]</sup>。

### 1.2 是高校实现自我管理的必然选择

从现阶段高校教育管理工作开展的实际情况来看,很多高校会受到政府一些政策的牵制,主要是由于自身对政策理解不透彻,使得高校在进行政策落实的过程中忽略个自身的教育主体地位,而在一定程度上阻碍了高校处理内部事务能力的发挥,影响了高校传播知识、育德树人、科研项目开展等工作内容的有效落实。今后,高校方面应该将实现自身健康稳定发展作为首要目标,注意对高校自身内部力量进行挖掘,这就需要高校方面始终保持自身的内部管理自由。而去行政化已经成为了现阶段高校实现的必经之路,也只有这样才能使高校方面在今后展开教育管理工作的时候不会受到任何学术权利以外的因素影响。

## 2 高校教育管理去行政化路径研究

### 2.1 完善《高等教育法》

现阶段来看,我国很大一部分和高等院校在展开去行政化工作的时候往往没有取得理想效果,归根结底,这与过去很长一段时间中政府与高校之间存在的尴尬关系有关,很多时候地方政府往往习惯于应用行政化的方式来对高校日常工作进行一定干预以及管理<sup>[2]</sup>。今后,高校方面应该意识到想要使自身办学自主权得到有效保证,仅仅依靠自身力量是不够的,还需要我国教育部门对《高等教育法》进行完善,通过这种方式来实现对当地政府与高校之间关系的有效调控,对政府对高校的间接管理范围以及尺度进行划定,通过这种方式来保证政府与高校之间的关系更加融洽,这也是促进高校今后健康运转的关键。此外,还应该根据高校实际发展情况构建起自主权保障机制。

### 2.2 构建起高等院校学生权利保护制度

对于高等院校的学生来说,其实高等院校最为重要的组成部分,维护学生的合法权利是促进高等院校健康发展的关键,同时也

明确高等院校权利范围的关键。今后,应该注意对高等院校学生权利予以认可,详细规定学生享有受教育、考试、学位晋升以及意见反馈等多项权利,如果学生的某一项或者几项权益没有得到满足<sup>[3]</sup>。

### 2.3 订立行政合同

对于高等院校来说,去行政化的重要方式之一就是订立行政合同。高等院校是国家发展教育事业的重要组织,因此其具有一定的公益性,国家政府方面必然会加强对高等院校的管理力度。但是在过去很长一段时间,往往政府监督管理与高等院校自主发展之间存在一定偏差,这种偏差的存在也使得矛盾接连产生。政府部门对高校的监管力度过大一定会在程度上抑制高校办学的自主权,同时也使得高校的教育管理工作在实际展开的过程中受到多种外界因素的干扰。但是过分的放权于高校又很难保证国家教育工作的开展质量<sup>[4]</sup>。因此,应该注意在政府监管与高校自主权之间找到一个平衡点,这就需要结合二者实际来订立行政合同。政府与高等院校应该建立起契约关系,明确高等院校的维护高等院校自身职能,同时也应该保证国家政府制定教育目标得以实现,这也意味着高等院校不再是政府的下属机关,而更像是政府部门的合作伙伴<sup>[5]</sup>。

### 3 结束语

综上所述,我们可以看出,高校去行政化对推动我国高校内部管理工作的开展起到了重要促进作用,但是这对于高校来说是一项长期而艰巨的任务,会涉及到多个流程。因此,要注意从高等院校内部管理体制的改革入手,通过这种方式来实现对高等院校各项权利以及义务的明确,这也使得高校学术活动以及日常教育管理工作的开展有了切实基础,更加有利于我国高等院校今后的学术发展,也使其教育视野更为开阔。

### 参考文献

- [1]尹珊珊.论公立高校内部治理结构去行政化改革的阻力、动力及基本路径[J].宿州教育学院学报,2018,16(5):18-20+26.
- [2]李楠.高等教育管理去行政化改革的路径探析[J].青春岁月,2020,11(10):50-51.
- [3]付莉.中国高校去行政化的路径与对策探索[D].四川:西南交通大学,2015.
- [4]张青.公立高校去行政化路径探析[D].湖北:华中师范大学,2015.
- [5]刘业进,刘晓茜.简政放权、负面清单管理与落实高校办学自主权改革的制度分析[J].湖南师范大学教育科学学报,2016,15(4):111-120.